

## 2025年广东工会职工疗休养工作珠三角九市经验交流活动举行 让职工疗身更疗心 让乡村流量变留量

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员田甜)4月14日至16日,广东省总工会在广州南沙举行2025年广东工会职工疗休养工作珠三角九市经验交流活动。省总工会党组成员、直属机关党委书记杜玲,省总工会二级巡视员陈昭庆出席经验交流会。

交流会强调,要总结推广好珠三角九市疗休养工作创新经验,坚持“以职工为中心”开展职工疗休养工作,助力释放内需潜力、促进文旅消费升级,为服务“百千万工程”和全省经济社会发展大局贡献工会力量。

交流活动回顾了2024年广东工会疗休养工作掠影及成效。深圳市、肇庆市两地总工会及广州市供电局、中山大学工会分享经验。东莞三正半山酒店等疗休养职工接待量前十的基地代表,交流“文旅+康养”融合发展模式;珠三角九市69家省级疗休养基地设立展位,集中推介乡村文旅特色项目,南沙区同步举办非遗传承与职工品质生活展。

疗休养基地代表表示,下一步将依托工会平台,开发更多“小而美、精而特”的疗休养产品,让职工疗身更疗心,让乡村流量变留量。

此次活动由广东省总工会主办,广州市总工会、南沙区总工会承办,南沙花园酒店、南沙资产集团协办。来自珠三角九市工会分管领导、省级产业工会负责人、69家省级职工疗休养基地代表,以及“百千万工程”帮扶工作队、驻镇帮镇扶村、“双百行动”工作队、一线产业工人代表等近500人齐聚一堂,共同推进职工乡村疗休养工作走深走实。

### 现场

### “不仅是身心的休整,更是跨越山海的情感共鸣”

“这次疗养活动不仅是一次身心的休整,更是一次跨越山海的情感共鸣,让我们这些长期奔波在帮扶一线的同乡,真切感受到工会‘娘家人’的牵挂与温暖。”在2025年广东工会职工疗休养工作珠三角九市经验交流活动中,广州市白云区派驻湛江市麻章区工作组组长、麻章区委副书记黎妮开启了3天2晚的疗休养之旅。

活动期间,职工们参观了粤港澳大湾区灯会、南沙规划馆、广汽科技馆等特色项目,深入了解南沙文旅资源与科技赋能成果,通过红色教育、生态体验、产业观摩等行程,感受乡村振兴新气象,还收到工会派发的乡村振兴消费帮扶慰问品。

经验交流会上,干货满满。深圳市总工会强化协同联动,推动区域融合发展,共同推动疗休养工作客源互送、产品互惠、经验互学、优势互补,不断提升职工疗休养工作成效;肇庆市总工会在疗休养活动中嵌入消费



参加疗休养活动的职工观摩广州南沙非遗传承和品质生活展。全媒体记者林景余摄

帮扶环节,将职工福利转化为助农增收的“源头活水”;广州供电局工会以“五个优先”(重点工程攻坚人员优先、技术技能专家优先、基层一线骨干优先、劳模先进典型优先、特殊困

难群体优先)突出对先进人才和困难职工的精细关怀;中山大学工会启动教职工全员疗休养工作,截至目前,有3200名教职工参与,金额近500万元。

## “广东工人大思政课”广州大学专场开讲

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员粤工宣)4月15日,广东工人大思政课暨劳模工匠进校园示范宣讲活动在广州大学举行。省总工会党组成员、副主席袁子雅,广州大学党委副书记王国栋,省教育厅思想政治工作与宣传处处长、一级调研员倪熙等出席活动。

活动在快板节目《南粤工匠》中拉开序幕。现场,袁子雅为五名宣讲嘉宾颁发了劳模工匠宣讲团聘书。嘉宾们深情分享了他们在各自工作岗位上执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠故事,激励广大师生自觉将自身理想与奋斗融入党和国家事业,为中国式现代化的广东实践贡献智慧和力量。

据介绍,今年,省总工会重点推出“广东工人大思政课”系列活动,将大思政课作为全省各级工会大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的重要途径和常态化举措持续深化,通过建设劳模工匠宣讲团、打造思政工作试点、制作思政精品课程、打造“三工”优秀作品、开展劳模工匠宣讲和职工主题阅读活动等具体举措,用心用情讲好党的创新理论,讲好改革发展成就,讲好劳模精神、劳动精神、工匠精神,讲好广东故事、职工故事、工会故事,引领广大职工群众当好新时代新征程的主人翁,当好发展新质生产力的主力军,为广东高质量发展再建新功。

本次活动由省总工会、省教育厅联合主办,省总工会宣传教育和网络工作部、省教科文卫工会、广州市教育工会、广州大学工会委员会承办,广东工会融媒体中心协办。活动在广东省总工会视频号进行了直播。

### 现场

### “从工匠精神中汲取力量,走出光芒万丈的人生之路”

“作为一名胸外科医生,我的使命就是让创伤最小、希望最大。”全国五一劳动奖章获得者、广州医科大学附属第一医院国家呼吸医学中心主任、广州呼吸健康研究院院长何建行讲述了自己作为医生岗位上不懈奋斗的动人故事,他带领团队在国内率先开展肺癌微创手术,创口从30厘米缩至3厘米,让患者不用再经受大开胸带来的疼痛与术后并发症。

广东省五一劳动奖章获得者、南粤工匠、广州大学建筑设计研究院工匠大师工作室创始人王河分享了三十年来走过的设计之路。松园宾馆、珠岛宾馆“东一号楼”、广州亚运村“村长院”……王河辛勤求索,留下了一个个独具岭南特色的建筑作品。他说:“同学们,希望你们能坚定文化自信,从工匠精神中汲取奋进力量,走出属于自己的光芒万丈的人生之路。”

“这种微小钻头,最小直径只有头发丝的二分之一,约0.03毫米。”全国五一劳动奖章获得者、广东省总工

会兼职副主席、省鼎泰机器人科技有限公司研发部经理李政参与研发的“小钻头”,是生产制造手机、电脑等电器的电路板不可缺少的加工工具之一。从车间学徒到高级工程师,李政十余年如一日深耕“小钻头”加工设备,打破了国外在这一高端领域的长期垄断。

全国劳动模范、南粤工匠、中山市盈科轴承制造有限公司总工程师王冰通过视频形象地为学生介绍轴承。曾受邀出席纪念中国人民抗日战争胜利70周年大阅兵和庆祝中华人民共和国成立70周年活动,让中国创新走向世界的王冰用亲身经历告诉大家:“个人的成就和梦想必须和国家紧密联系在一起,只有这样,我们才可以乘着祖国腾飞的翅膀登上人生的巅峰。”

乡村教师用一根跳绳教出30多个世界冠军,这是全国五一劳动奖章获得者、广州市花都区花东学校副校长赖宣治的故事。宣讲现场,赖宣治以《用跳绳让乡村孩子都有出彩人生



广东省五一劳动奖章获得者、南粤工匠王河分享他的设计之路。单位供图

机会》为题,分享了自己是如何带领乡村小学的孩子走上世界舞台的。他还带领5名初三学生现场展示花样跳绳。

五位宣讲者的深情讲述,引发全场深思,多次赢得如潮的掌声。